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[문제� 1]� � 다음�그림과�같이�세�가지�물체� ,� ,� 이�스크린의�원점� 를�향하여�같은�초

기속도�  로�길이�  의�구간에서� 일정한�자기장� 를�통과해�  만큼� 떨어진�스크린에서� 각

각�  축의� ,� ,� � 위치에서�관측되었다(  ,�  ,�   ).

� 1-1.� 물체� ,� ,� 의�전하에�관하여�무엇을�알� 수� 있는가?

� 1-2.� 물체� ,� ,� 의�질량을�,�,�,� 전하를� ,� ,� 라�할�때,�물체� 의�궤적을�

그리고� 를�계산하여라.
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� 1-3.� 한편,� 물체� ,� ,� 이�같은�초기속도�  로�일정한�자기장�대신�길이� 의�구간에서� 일정

한� 전기장�  를� 통과해�  만큼� 떨어진� 스크린에서� 관측되었다.� 물체� ,� ,�

 이� 스크린에� 나타난� 위치가� 축에서�  ,�  ,�  � 중� 어디에� 해당

하는지� 찾고�  을� 계산하여라.

� 1-4.� 그림과� 같이� 반대방향의� 자기장�  (문제� 1-1,� 1-2의� 상황에서),� 혹은� 반대방향의�전

기장�  (문제� 1-3의� 상황에서)를� 길이�  만큼� 추가로� 걸어주었을� 때의� ,� 을� 구하

여라.� 전기장� 혹은� 자기장의� 방향이� 바뀌는� 경계면에서� 물체의� 속도를� 기술하고� 전

기장과�자기장에서의�차이를�설명하여라.
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[문제� 2]� 질량이� ,� � ( ) 인� 구형의� 천체� ,�  가�  만큼� 떨어져� 있다.

� 2-1.� 제� 3의� 천체�  를� 두� 천체를� 연결하는� 선분� 위에� 놓았을� 때� 어느� 한� 쪽

으로도� 끌려가지� 않는� 평형점이� 존재한다.� 이� 평형점의� 위치를� 구하라.� 각�

천체의� 질량은�각� 천체의� 중심에�집중되어� 있다고� 가정한다.

� 2-2.� ,� 가� 처음에� 정지해� 있었다면,� 두� 천체� 사이의� 만유인력� 때문에� 결국에는� 충돌

할�것이다.� 그러나�이� 두� 천체가�그들의�무게� 중심에�대해�공전을� 하면� 안정�상태

를� 유지하게� 된다.� ,� 가� 공전을� 하는� 경우에� 문제� 2-1에서� 구한�평형점은� 공전

이� 없는� 경우에� 비해� 어느� 쪽으로� 이동해야� 할까?� 이� 위치를� 정성적으로� 가늠해

보고�이�점에서�힘의�균형을�나타내는�식을�써보아라.

� 2-3.�


인� 경우,� 이� 새로운� 평형점의� 위치를� 반경� 의� 단위로� 계산하여라.� 는�

,� 에� 비해� 질량이� 매우� 작아서� ,� 의� 운동은� 의� 영향을� 받지� 않으며,� 공

전이� 없는� 경우의� 위치에서� 크게� 벗어나지� 않는다고� 가정하자.� 다음의� 근사식을�

사용하라.

≈

※본�저작물은�상업적�목적으로�사용하는�것을�금지합니다.�


